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Materia: FILOSOFIA
Profesor: Ana Maria Cosman
Curso: 5to año
LLink: https://www.youtube.com/watch?v=3yk3UwqVSJo
Bibliografía: Frassineti de Gallo, M; Salatino, G.: FILOSOFIA. Esa búsqueda reflexiva. Serie Plata. Ed. A-Z. 2012.

[bookmark: _GoBack]Trabajo Práctico n° 53 (cierre)
Actividades;
1) lectura (control de lectura, guía y dudas)
EL CONOCIMIENTO DESDE LA MODERNIDAD
En este apartado nos ocuparemos de algunas de las propuestas gnoseológicas que se plantearon a partir del siglo XVII y que cobra una especial relevancia en la historia de la filosofía por la difusión que alcanzaron. Si bien entre ellas existen varias diferencias en las respuestas que proporcionan, o cómo se conocen o a qué garantías tenemos del conocimiento. Por ejemplo, podemos afirmar que tienen rasgos en común: en primer lugar los filósofos modernos comienzan a preocuparse con más intensidad por descubrir los aspectos cognitivos del conocer. Esto es están interesados en determinar cómo es la capacidad que tienen los seres humanos de conocer y cómo se ejerce.  En segundo lugar busca en el saber y las garantías de ese saber por un camino que difiere del recorrido por los pensadores en el período anterior (el medieval) ya no consideran suficientes recurrir a las escrituras cristianas ni a las interpretaciones medievales que se habían realizado de Aristóteles para justificar el conocimiento del mundo.
Esto se debe a que sus saberes contradecían otros nuevos que se venían produciendo del Renacimiento, de la mano de Copérnico, Galileo Galilei, Kepler, etcétera, saberes que recibieron el impulso de los desarrollos técnicos de la época, la puesta en entredicho de la Iglesia Católica como único centro aceptado de producción y validación del saber, como autoridad suficiente. Además fue consecuencia de los cuestionamientos que se generaban al interior de sí misma y Que dieron lugar a crisis y fragmentaciones como fue el caso de la Reforma Protestante producida en el siglo XVI.
A lo largo de la historia de la humanidad, el conocimiento fue transformándose (analizar el link). Lass persecuciones de índole político-religioso también se transformaron gradualmente.  La Modernidad es una etapa clave en el cambio de paradigma, y en especial acerca de rol que jugaba la religión en el control del conocimiento. 
Investigue acerca de que les ocurrió a Copérnico, Galileo Galilei, etc. cuando dieron a conocer sus teorías del mundo. 
Elabore un video con su análisis y reflexión (máximo dos alumnos)
Link: https://www.youtube.com/watch?v=3yk3UwqVSJo
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