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Tema : 
Clase (80 min): Capitalismo y Comunismo 
Objetivos: Comprender las características principales de los sistemas económicos de capitalismo y comunismo. Analizar las diferencias en términos de propiedad, distribución de recursos y participación del Estado.
Inicio (15 min):
Breve introducción sobre los sistemas económicos más importantes: capitalismo y comunismo. Explicación sobre cómo ambos surgieron como respuestas a diferentes problemas económicos y sociales.
Desarrollo ( 50 min)
Compartimos y analizamos un video corto que explique de manera gráfica y resumida las principales diferencias entre el capitalismo y el socialismo. Análisis del video (15 min)
https://youtu.be/DsHbUAMmiu4?si=TCOL0UdQ4c21-PbK  (8:11)
Preguntar a los alumnos: ¿Qué características destacan de cada sistema? Organizar una discusión en grupos pequeños para analizar puntos como la propiedad privada, el rol del mercado y la intervención del Estado.
Exposición docente : Ampliar la información sobre  cada sistema según la bibliografía seleccionada y a través del pizarrón .
Actividad Los alumnos deberán identificar y seleccionar los países según sean capitalistas  o Comunista.
Cierre  (15 min):
 Reflexionar sobre cómo estos sistemas influyen en la vida diaria de las personas, tanto en lo económico como en lo social.
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