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1° TRIMESTRE

· América durante la segunda mitad del S. XIX. Consolidación de los estados nacionales. El modelo Primario exportador. La modernización. El impacto de la inmigración. Los regímenes oligárquicos. Trasformaciones sociales. El imperio del Brasil. Reforma y republica en Brasil. La guerra de secesión en Estados Unidos. Causas y consecuencias de la guerra. Estados Unidos y el imperialismo. 
· La organización del estado nacional en Argentina. La Argentina después de Rosas. Buenos Aires y la confederación. Los gobiernos Liberales y la unidad nacional. La política argentina durante la organización nacional. La economía agroexportadora, el mercado interno y la producción industrial. La conquista de la Patagonia. 
· La consolidación del estado nacional en la Argentina. Paz y administración. Generación del 80. La oligarquía y el fraude. La crisis de 1890, conflictos reformas y salida de la crisis. Los festejos por el centenario de la revolución de mayo. 






2° TRIMESTRE


· El surgimiento y consolidación del Radicalismo. El mercado mundial, inmigración y cambios sociales en la Argentina a fines del S.XIX y principios del S. XX. Positivismo y modernismo. Crisis del régimen oligárquico. Socialistas, anarquistas y sindicatos. La economía agroexportadora. 
· El mundo entre 1900 y 1914. Europa a inicios del S. XX, la era de las masas, las situaciones nacionales. Rusia a comienzos del S XX, contexto y la revolución de 1905, las ideas en el cambio de siglo. 
· América latina entre 1900 y 1910. América latina a principios del S. XX. relación entre América Latina y estados unidos. La economía en América latina. Los regímenes oligárquicos en América latina, distintos casos. El porfiriato en México.

3° TRIMESTRE

· Del imperialismo al fin de la primera Guerra Mundial. El periodo de 1873-1895. Los nacionalistas y la identidad nacional. La expansión imperialista. De la paz armada a la guerra. La guerra de masas. El reordenamiento del mapa europeo. 
· La crisis del orden Liberal y Burgués. La democracia del Sufragio y sus límites. La organización política de los trabajadores. Del socialismo utópico al socialismo científico. El partido Socialdemócrata Alemán. El anarquismo. 
· Posguerra, recuperación y crack económico. La posguerra en Europa. La década de 1920. La dura reconstrucción europea. La posguerra en Francia y Alemania. La prosperidad estadounidense. La caída de la bolsa de wall Street.
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· Historia 3. La expansión del capitalismo y la formación de los estados nacionales en América Latina. (Pag. 145-231)
· Historia 4. Periodo de entreguerras. Huellas. (Pag. 1-59)
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