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Materia: Tutoría
Profesora: Ana Cosman 
Curso: 3° año A
Trabajo Práctico N°6 (continuacion)

1. Importancia de la materia:
FUNDAMENTACIÓN

La tutoría es un proceso dinámico, preventivo, de acompañamiento en la formación del estudiante que contribuyen a desarrollar y potenciar capacidad básica de los alumnos orientada para conseguir su maduración y autonomía. Mediante el cual se obtiene los beneficios en el proceso educativo: -Incrementa su rendimiento académico. -Desarrolla hábitos y habilidades y adquiere valores. -Contribuye en la solución de problemas escolares. -Reduce la posibilidad de deserción, etc.

OBJETIVOS GENERALES
· Realizar el acompañamiento socio-afectivo y cognitivo de los estudiantes
· Contribuir a su formación integral, orientando su proceso de desarrollo en una dirección beneficiosa para ellos y previniendo los problemas que pueden aparecer a lo largo del mismo.

2. Actividades programadas
Unidad 1: 
      ¿Por qué debemos estudia? La importancia de la escuela
¿Alguna vez te has preguntado qué papel juega la educación en nuestra vida diaria? La educación no es solo un proceso de aprendizaje, es el motor que impulsa nuestra sociedad. Desde la primera vez que estamos en un aula, comenzamos a construir no solo nuestro futuro, sino también el de nuestra comunidad. A lo largo de este artículo, exploraremos cómo la educación impacta de maneras que nunca imaginaste, influyendo en la cultura, la economía y, sobre todo, en el desarrollo social. Sí, la educación es como el aceite que mantiene en marcha la maquinaria de nuestra sociedad.
La Educación como Herramienta de Cambio
La educación tiene un poder casi mágico. Nos proporciona las herramientas necesarias para cuestionar, innovar y, sobre todo, cambiar el mundo. Cuando una persona recibe educación, no solo se forma a sí misma, sino que también capacita a otros a su alrededor. Es como una reacción en cadena: un maestro inspira a sus estudiantes, y esos estudiantes, a su vez, inspiran a otros.
 La Capacitación y el Desarrollo Personal
Cada clase, cada lección, es una oportunidad para crecer. Imagina a un joven que, gracias a su educación, descubre su pasión por la biología. Esa pasión podría llevarlo a realizar investigaciones que salvan vidas. La educación, en este sentido, es la base que sostiene nuestros sueños y aspiraciones.
La Educación y la Igualdad Social
La educación puede ser un gran equalizador. Imagina que todos los individuos, sin importar su origen, tuvieran acceso a la misma calidad educativa. Esto podría reducir significativamente la brecha entre clases sociales. Pero, ¿hasta qué punto estamos avanzando en este sentido?
 Eliminando Barreras Económicas
Proporcionar educación gratuita o accesible puede cambiar el panorama. Cuando la educación es asequible, las comunidades desfavorecidas pueden acceder a conocimientos que, de otro modo, estarían fuera de su alcance. Sin embargo, aún hay mucho por hacer para garantizar que todos reciban las mismas oportunidades.
Educación y Desarrollo Económico
Cualquier economista te dirá que una economía fuerte está apoyada por una población educada. La educación fomenta la innovación y la creación de empresas. Las personas educadas son más propensas a iniciar sus propios negocios y contribuir a la diversidad económica. Pero… ¿qué sucede cuando la educación es deficiente?
 El Ciclo de la Pobreza
[bookmark: _GoBack]La falta de educación puede mantener a muchas comunidades atrapadas en un ciclo de pobreza. Sin habilidades adecuadas, las oportunidades laborales son limitadas y la economía se estanca. Aquí es donde debemos hacer hincapié: invertir en educación es invertir en el futuro de todos.
Actividades:
· Realizar lectura y análisis
· Glosario
· Elaborar esquema de contenido
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