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La mitología precolombina

Conocemos como Precolombina la etapa de la historia de América anterior a la llegada de los europeos. En 1492, cuando arribó la expedición de Cristóbal Colón, el territorio americano solo estaba habitado por pueblos aborígenes. Tres de estas culturas- la maya-quiché, la azteca o náhuatl y la inca o quechua- habían logrado un notable grado de desarrollo: en la construcción de grandes ciudades con imponentes edificios, en la realización de obras artísticas y en la implementación de importantes sistemas para favorecer los cultivos y el bienestar de sus habitantes.
La civilización más grande fue la de los mayas, quienes habitaron en una región que en la actualidad forma parte de Guatemala, Honduras, Bélice y el sur de México. Tuvieron su época de esplendor entre el siglo III y el IX d.C.
Los antiguos mayas vivían en ciudades Estado independiente entre sí. Cada uno tenía su propio gobierno, pero compartían la lengua, la escritura, las creencias y muchas costumbres. La base de su economía era la agricultura, sobre todo el maíz. Sus avanzados conocimientos científicos les permitieron no solo inventar un sistema de numeración muy exacto  un tipo de escritura jeroglífica para registrar hechos importantes, sino también idear dos calendarios distintos observando el movimiento de los astros.

La religiosidad maya 
La vida de los mayas estaba regida por la religión y sus ciudades eran verdaderos centros ceremoniales. Adoraban a muchísimos dioses con oraciones, ayunos y hasta sacrificios de animales y de  humanos. Sus dioses encarnaban las fuerzas de la naturaleza como el rayo o la lluvia, y los elementos primordiales, como el agua, el fuego, el aire y la tierra. Podían tener formas humanas, animales, vegetales y astrales. El dios principal era Hunab, al que consideraban dios de los dioses y creador del universo.
El trabajo minucioso de los arqueólogos en los restos de las distintas ciudades mayas ha sido fundamental para reconstruir su religión y su cultura. Una fuente importante para su conocimiento de los relatos mayas sobre el origen del mundo y el desarrollo de su civilización son los libros sagrados que se han conservado hasta la actualidad. Un ejemplo es el Popol Vuh o Libro del consejo.


Actividad: 
1. Realizar una lectura comprensiva del tema y elabora un resumen.
1. Responde: 
1. ¿En qué solían creer los mayas? ¿Cómo eran esos dioses? Caracterízalos.
1. ¿A qué período se conoce como etapa precolombina?
1. Caracteriza la cultura maya
1. ¿Cuál es el libro sagrado de los mayas? ¿De qué trata?

LEER “POPOL VUH” FINAL DEL CUADERNILLO (pag. 62 a 64)
Guía de análisis y comprension de texto de “Popol Vuh”
1. ¿Cómo y para qué poblaron la Tierra los dioses?
1. ¿Cómo surgieron los animales? ¿Cuál fue su destino?
1. ¿Qué intentos realizaron los dioses para crear al hombre? ¿Por qué fracasaban?
1. ¿Quiénes serán los “abuelos” y por qué los dioses quisieron limitar sus acciones?
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