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La América de las Crónicas

El descubrimiento de América fue una hazaña y su conquista estuvo impulsada por tres motivos fundamentales: oro, gloria y evangelio. El primero fue el más importante y estimuló la exploración y conquista del continente americano. 
En su diario de viaje Colón apunta:
“… y yo estaba atento y trabajaba de saber si había oro, y vide que algunos dellos traían un pedazuelo colgado en un agujero que tienen a la nariz y por señas pude entender que yendo al sur, o volviendo la isla por el sur, que estaba allí un rey, que tenía grandes vasos dello y tenía muy mucho…”
A los descubridores y conquistadores no les interesaba crear obras literarias, pero dejaron constancia de todo lo vivido en las “Crónicas de Indias”. En ellas fusionaron la historia y la imaginación in fluidos por los mitos de la literatura clásica, leyendas medievales y relatos bíblicos. Asi mezclaron lo maravilloso con lo verdadero y asombraron a los lectores de la época. 
En las crónicas se recrean los mitos de las amazonas, la fuente de la eterna juventud, El Dorado, los cíclopes y los gigantes, entre otros. A través de ellos, además de procurar deleite para el lector y dar un toque exótico a sus escritores, trataron de conseguir que algún benefactor les financiara sus campañas en la búsqueda de oro. Si bien su finalidad fue pragmática, algunos cronistas lograron valor estético, por lo que muchos críticos las consideraran las primera manifestación es de la literatura hispanoamericana. 

“NAUFRAGIOS” DE ÁLVAR NÚÑEZ CABEZA DE VACA
La relación y comentarios del governador Alvar nuñez cabeÇa de vaca, de lo acaescido en las dos jornadas que hizo a las indias
Capítulo IV
Como entramos por la tierra
Otro dia adelante el gobernador acordó de entrar por la tierra por descubrirla y ver lo que en ella avia. Fuymonos con el, el comisario y el veedor y yo, con quarenta hombres, y entre ellos seys a caballo: uno de los quales poco nos podíamos aprovechar. Llevamos la via del norte hasta que ahora de vísperas llegamos a una baya muy grande que nos parescio que entrava mucho por la tierra, quedamos allí quella noche, y otro dia nos volvimos donde los navios y gente estaban.
El gobernador mando que el vergantin fuesse  costeando la via de la Florida, y buscasse el puerto que miruelo el piloto avia dicho que sabia, mas el ya lo avia errado, y no sabia en que psrte estavamos, ni a donde era el puerto y fuele mandado el vergantin, que si no lo hallase travessase a la Havana, y buscasse el navio que Alvaro de la Cerda tenia: y tomados de algunos bstimentos, nos viniesen a buscar. 
Perido el vergantin tornamos a entrar en la tierra los mismo que primero con alguna gente mas: y costeamos la vaya que aviamos hallado, y andadas quatro leguas, tomamos quatro indios, y mostramos le maíz para ver si lo conociascian: porque hasta entonces no avismos visto señal del. Ellos nos dixeron que nos llevarían donde lo avia. Y assi nos llevaron a su pueblo, que es el cabo de la baya cerca de allí, y en el nos mostraron un poco de maíz, que aun no estaba para cogerse. Allí hallamos muchas caxas de mercaderes de castilla: y en cada una dellas estaba un cuerpo de hombre muerto: y los cuerpos cubiertos con unos cueros de venados pintados. Al comisario que le presscio que esto era especie de ydolatria, y quemo las caxas con los cuerpos. Hallamos también pedaços delienço y de paño y penachos que parecían de la nueva España hallamos también muestras de oro. Por señas preguntamos a los indios, de adonde avian avido aquellas cosas. Señalaron nos que muy lexos de allí avia mucho oro: y hazian seña de aver muy gran cantidad de todo lo que nosotros estimamos algo. Dezian que en Apalache avia mucho. Y tomando aquellos indios por guia, partimos de allí: y andadas diez o doze leguas hallamos otro pueblo de qquinze caxas, donde avia buen pedaço de maíz sembrado, que ya estaba para cogerse: y también hallamos alguno que estaba ya seco. Y despues de dos días que estuvimos allí nos volvimos donde el contador y la gente y navios estaban y contamos al contador y pilotos lo que aviamos visto, y las nuevas que los indios nos avian dado…   .

· Actividades de “Naufragios”:
1- ¿Qué observan respecto de la evaluación de la lengua?
2- ¿Qué encuentran cuando llegan al primer poblado?
3- ¿Qué evidencia la presencia de los mercaderes sobre los objetos de la conquista de América? 
4- ¿Cuáles son los bienes materiales que estima cada cultura?
5- ¿Qué significa idolatría?
6- ¿Qué manifiesta la quema de los cuerpos sobre la relación entre las culturas?
7- ¿Qué buscaban los españoles?
8- ¿Quién fue Alvar Núñez Cabeza de Vaca?
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