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Trabajo Práctico N° 19

Actividades 
2° trimestre: 
Módulo 2: El problema gnoseológico 
¿Qué es lo que se conoce? ¿Que garantiza nuestro conocimiento? El conocimiento como creencia verdadera y justificada. El conocimiento y su fundamentación. ¿En qué medida conocemos? ¿el conocimiento como copia y el sujeto moderno? De Descartes a Kant. La crítica de Nietzsche. El conocimiento como acción: Dewey y la escuela de Frankfurt. ¿Quién dijo que la ciencia busca la verdad? La investigación y el problema de financiar la investigación. Apéndice: lenguaje, argumentación y razonamiento. Argumento y razonamiento.
Modulo 3: ¿Con qué criterios se juzgan las acciones humanas? 
Ética y moral. El carácter histórico social de las normas morales. Libertad y responsabilidad. Heteronomía y autonomía. La conciencia moral. Los valores. La ética y su historia. La ética socrática y su contexto.  Platón y una ética de trascendentes. La ética de Aristóteles como modelo de ética teleológica. La ética formal de Kant. El utilitarismo de John Stuart Mil. La condena de Nietzsche a los modelos éticos de Occidente. La ética existencialista. La legitimación de las normas. Los derechos humanos y la búsqueda de un fundamento ético universal.
Módulo 4: Filosofía política
 La política como una cuestión que nos compete a todos. Sujeto político y orden político. La política en la Antigüedad: aristocracia y democracia. La polis sana de Platón: lo ideal y lo posible. Aristóteles: “el hombre es un animal político”.  La concepción moderna de lo político como artificio. El realismo político de Nicolás Maquiavelo.  Las teorías del contrato social de Hobbes y Locke.  Efectos políticos de la desigualdad Moro y Rousseau.  El principio de la representación y la división de poderes. Consenso y conflictos al final de la Modernidad. Globalización y filosofía política.
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