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Trabajo práctico nº 19
(Control de actividades de la clase anterior “El incrédulo y el perro”) luego copiar el programa.
PROGRAMA
UNIDAD Nº 2 (segundo trimestre)

· La literatura latinoamericana y argentina: las primeras obras. Hacia la independencia. La primera literatura nacional. Buenos Aires vs. Las provincias. El segundo gobierno de Rosas. (PAG. 34 A 38)
· El Romanticismo en Argentina: concepto. Características. Representantes. La generación del 37. La novela social y política y la novela sentimental. La novela histórica. (PAG. 39 A 43)
· Lectura Y análisis de textos románticos: “EL matadero de Esteban Echeverría” selección de capítulos de “Amalia” de José Mármol. (PAG. 43 A 51 Y 136-137)
· La literatura latinoamericana de 1960: contexto histórico. El Boom literario. La renovación en las formas de narrar. Características de lo real en Latinoamérica. (PAG. 54 A 57)
· El Realismo Mágico: concepto. Características. La narrativa del Realismo mágico. Lo verosímil en el realismo mágico. Representantes. Gabriel García Márquez. (PAG. 56 A 57)
· Lectura y análisis de la obra: “Un señor muy viejo con unas alas enormes” (PAG. 57 A 61)
· Selección de capítulos de:“Cien años de soledad” de Gabriel García Márquez. (PAG. 61-63) Y 139 A 144

LA LITERATURA LATINOAMERICANA Y ARGENTINA
América latina nace a partir de un conflicto de identidad social y cultural que se refleja en su literatura desde sus inicios. Con el tiempo, este planteo es lo que definirá y le dará forma propia a esa literatura: la relación conflictiva del hombre con el medio y con el otro.
Las expresiones literarias más originales se relacionan directamente con estos dos ejes. Así las crónicas de Indias (relatos escritos por los conquistadores que se refieren al descubrimiento, conquista y colonización de América) muestran el asombro y la incomprensión del español ante la naturaleza y el hombre americano; las obras del Romanticismo (movimiento nacido en Alemania en el siglo XIX, que se extendió al resto de Europa y América latina) expresan la necesidad de construir una cultura nacional enfrentándose a España; los textos del Modernismo (movimiento latinoamericano nacido a finales del siglo XIX) logran la independencia expresiva y la obras del Neobarroco, movimiento que tiñe gran parte del siglo XX, sintetizan las características americana- lo indígena, la naturaleza virgen- con los conflictos del hombre moderno.
Lo que, durante muchos años, se consideró literatura latinoamericana fue la escrita en español a partir de la llegada de los conquistadores al continente, pues se olvidó la que habían producido los aborígenes y que expresaba su realidad y problemática. La producción literaria de las principales culturas aborígenes es conocida como “literatura precolombina”, esto es anterior a la llegada de Colón. Entre estas obras cabe destacar la poesía azteca, los relatos mayas y el teatro inca. Uno de los tópicos de estas literaturas son las cosmogonías (relatos que tratan sobre el nacimiento del mundo), como el Popol Vuh de los mayas.

Las primeras obras
Si bien las primeras obras escritas en el continente americano en castellano por españoles- e incluso por americanos- no pueden ser considerados estrictamente literarias, presentan algunos rasgos que permiten emparentarlas con la ficción. Se trata de las Crónicas de Indias.
El primer cronista fue Cristóbal Colón, quien intentó hacer, sin lograrlo, una descripción objetiva de lo que encontró en el territorio americano. Su visión de la realidad estaba teñida por sus creencias basadas en textos religiosos, como la Biblia o en autores de la antigüedad clásica. Creía hasta tal punto en esos textos, que en lugar de describir la verdad, buscó una confirmación de lo que consideraba verdadero de antemano. Por ejemplo, asegura en su Diario de abordo que el Almirante “vido tres serenas que salieron bien alto de la mar”.
La existencia de esta realidad desmesurada que describieron los conquistadores fue trabajada en el siglo XX por los creadores de una de las expresiones más originales de la literatura americana: el Realismo Mágico. Estos autores representan, ya sin conflictos, lo insólito, desbordante y exótico que caracterizan a América latina, porque no lo sienten extraño, sino familiar. Los acontecimientos narrados en los cuentos y novelas de esta corriente, en muchos casos, tendrían una explicación racional. Sin embargo, dentro del mundo ficcional, se refieren las interpretaciones mágicas.
Hacia la independencia
Durante la colonia, España exportó sus novedades literarias y estas fueron imitadas por los escritores locales. Así, por ejemplo, el Barroco, movimiento del siglo XVII, fue copiado fielmente , pero arraigó en América no tanto por expresar un mundo en crisis como el español, sino porque se adecuaba a su naturaleza tan rica en contrastes. Una serie de recursos propios de este movimiento caracteriza la literatura americana posterior, conocida, por ello, como Neobarroca en la que la artificiosidad en la elaboración del mensaje, la hipérbole, la parodia- entre otros- actualizan los procedimientos barrocos, ya presentes, por otra parte, en la literatura precolombina.
En el siglo XIX, los intelectuales adhirieron a la estética romántica pues su postulado central, la búsqueda de la libertad absoluta, coincidía con las aspiraciones independentistas, tanto política como culturales. Por esto, si bien fue un movimiento importado de Europa, con él se iniciaron las literaturas nacionales de varios países americanos. Algunos rasgos que particularizan la literatura de este país se originaron en el impacto que produjo la llegada de la inmigración, en este período y en otros.  El proyecto de mediados del siglo XIX planificó una nación agrícola industrial para cuyo desarrollo convocó a inmigrantes y desplazó a los gauchos. La literatura gauchesca expresa este conflicto del hijo de la tierra. Más adelante, coincidiendo con el aluvión inmigratorio de principios del siglo XX, aparecieron obras típicamente argentinas producto de una síntesis de culturas: el sainete, el grotesco y el tango.
ACTIVIDAD:
1. Expliquen la relación entre las Crónicas de Indias y  las obras del Realismo Mágico.
2.  Elaboren una línea del tiempo con los movimientos literarios que fueron surgiendo desde las Crónicas de Indias hasta la actualidad.
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