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Actividades
Elaboración de los objetivos generales y específicos: 
Pasos a tener en cuenta: 
a- A quien está dirigido
b- Uso del verbo en infinitivo
c- Secuencia lógica
d- Diferenciar generales y específicos
 
Los objetivos generales establecen la dirección principal y el propósito global de un proyecto, mientras que los objetivos específicos detallan las etapas concretas para alcanzar ese amplio objetivo general.
                        
	Los verbos para objetivos generales y específicos son aquellos que se utilizan a la hora de redactar una investigación o un trabajo académico. Por ejemplo: resumir, abordar, desarrollar.
Objetivos generales. Resumen la finalidad de un trabajo y apuntan a la problemática global. En ellos se define por qué comenzamos a desarrollar un proyecto, puesto que representan aquello que se quiere indagar o saber en la investigación.
Objetivos específicos. Se desprenden de los objetivos generales y detallan los procesos necesarios para realizar el trabajo. En ellos, se definen cada uno de los pasos o estrategias que se seguirán para alcanzar el objetivo general. Son más acotados, puesto que se limitan a un único aspecto de la investigación.
Los objetivos específicos definen cada una de las partes que componen un objetivo general. Es por eso que para alcanzar los objetivos generales es necesario haber logrado antes todos los específicos que se hayan planteado.
Cuidado: No se deben confundir los objetivos con la hipótesis o las preguntas que se plantean en una investigación. Se trata de una instancia más general en la que se exponen las metas que se quieren alcanzar. Por eso, los objetivos siempre se abordan antes de redactar un trabajo de investigación, y deben ser alcanzables, medibles en términos de resultados, concretos y relevantes para el campo en cuestión. 

En la mayoría de los casos, los objetivos de una investigación son oraciones que comienzan con verbos en infinitivo, o en ocasiones también se utiliza el tiempo futuro. Asimismo, los verbos que se usan están vinculados directamente con el tipo de trabajo del que se trate, puesto que determinan su alcance, su dirección y su profundidad. Por ejemplo: Analizar el impacto ambiental de la deforestación en la región amazónica.
Para tener en cuenta: Los verbos que se utilizan para redactar los objetivos generales y específicos de una investigación deben ser adecuados para los géneros académicos. Es por eso que se debe evitar el uso de expresiones o verbos demasiado informales, imprecisos o vagos.

Pasos para Redactar Objetivos Específicos
Los objetivos específicos son pasos concretos que ayudan a alcanzar el objetivo general. Para su redacción efectiva:
· Divide el objetivo general en tareas menores: Identifica las acciones específicas necesarias para alcanzar el objetivo general.
· Utiliza verbos que indiquen acción específica: Verbos como «analizar», «determinar», «evaluar», ayudan a precisar lo que se realizará.
· Establece criterios de medición: Define cómo se medirá el logro de cada objetivo específico para poder evaluar el progreso.
Ejemplo de Objetivos en un Proyecto de Investigación
A modo de ejemplo, en un proyecto de investigación sobre el impacto de las redes sociales en el rendimiento académico de los estudiantes universitarios, un posible objetivo general podría ser:
«Investigar la correlación entre el uso de redes sociales y el rendimiento académico de los estudiantes universitarios para mejorar las estrategias pedagógicas.»
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