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Fundamentación
Pensar el presente para tratar de analizarlo y entender por qué está en crisis la política (potenciada con la situación actual epidemiológica) como forma de organizar las sociedades, es el punto de partida ineludible a una posible resolución de los problemas políticos de la actualidad. Este espacio curricular se propone la alfabetización ciudadana de los estudiantes, promoviendo la adquisición de conocimientos y competencias que les permitan entender la realidad política en la que están inmersos a fin de que puedan intervenir en ella con compromisos y responsabilidad. Se incluye el trabajo con procedimientos que apuntan a la construcción de capacidades para la comprensión e interpretación de lo político, la reflexión crítica referida a diferentes problemas políticos (con especial hincapié en cuarentena) y la participación en forma autónoma, solidaria y fundamentada en la evaluación y búsqueda de respuestas a los problemas políticos de nuestro tiempo, y en el afianzamiento del sistema democrático.
Contenidos conceptuales
Unidad 1: Filosofía política
 La política como una cuestión que nos compete a todos. Sujeto político y orden político. La política en la Antigüedad: aristocracia y democracia. La polis sana de Platón: lo ideal y lo posible. Aristóteles: “el hombre es un animal político”.  La concepción moderna de lo político como artificio. El realismo político de Nicolás Maquiavelo.  Las teorías del contrato social de Hobbes y Locke.  Efectos políticos de la desigualdad Moro y Rousseau.  El principio de la representación y la división de poderes. Consenso y conflictos al final de la Modernidad. Globalización y filosofía política.
Unidad 2: Estado. Poder y sociedad.
La política y el Estado. Hobbes y el Leviatán: la razón de uno sobre las pasiones de todos. Surgimiento del Estado Moderno. La soberanía. La teoría contractualista. ¿Por qué los gobernados obedecen? Jean Jacques Rousseau y la voluntad general. La contradicción del orden natural y social. Marx: las críticas a las formas jurídicas. Capitalismo y Derechos Humanos. Lois Althusser: ideología y reproducción social. Las relaciones de poder en la sociedad. Tipos de dominación. Legalidad y Legitimidad. El anarquismo. Poder y control social. La microfísica del poder según Michel Foucault. La astucia del poder. Una crítica a Foucault. Sociedad de control
Unidad 3: Liberalismo, democracia y ciudadanía.
La democracia. Liberalismo y libertad. La libertad antigua y la libertad moderna. Libertad civil y libertad política. La sociedad y la libertad. Libertad e Igualdad. La democracia liberal. El sufragio universal. El partido político, la representación y la ciudadanía. Democracia Formal y la democracia social. Liberalismo, democracia y ciudadanía en la Argentina. Orígenes del liberalismo argentino. El dogma socialista. La soberanía, la ciudadanía y las fronteras sociales. La constitución de 1853. La federalización de Buenos Aires. Liberalismo y democracia en la Argentina Moderna. Ensayo de democracia liberal. Democracia liberal vs Democracia social. Surgimiento del Peronismo.. Dictadura y democracia. Democracia liberal, democracia social, dictaduras. El retorno de la democracia liberal y las libertades políticas y civiles. Crisis de representación política.




ACTIVIDADES: 
GUIA 1: LA POLITICA COMO UNA CUESTION QUE NOS COMPETE A TODOS
1) LA POLITICA Y SUS SIGNIFICADOS
2) ACERCA DE LA FILOSOFIA POLITICA, Y SU FUNDAMENTO
3) QUE PARTICULIARIDAD TIENE DESDE EL MUNDO GRIEGO
4) SUJETO POLITICO Y ORDEN POLITICO
a- analice la viñeta: significado relacione con las 5 preguntas que se hace la filosofía política.
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